

被顶替上中专 “过期”不能免责

□童方萍

河南沁阳市联合调查组通报,近日媒体报道“五旬辅警30余年前被人顶替上中专”一事,市委市政府已成立由纪委监委、公安局、法院、教体局等部门组成的联合调查组对此事开展调查。经初步核查,媒体反映的问题基本属实。下一步,将根据调查结果,依法依规依纪做好后续处理工作。(4月23日澎湃新闻)

这起跨越30余年的教育公平事件,再次将“时空距离能否消弭责任”的命题推向公众视野。笔者认为,当受害者用半生光阴等待真相,当顶替者借助虚假身份平步青云,成为卫生院副院长,法治社会绝不能允许“时间”成为逃避责任的盾牌。

30年前,辅警在毫不知情的情况下被剥夺求学机会,人生轨迹就此改变。而冒名顶替者不仅盗用他人姓名,更窃取国家教育资源,这种系统性身份冒用绝非“一时疏忽”,而是持续性的身份侵占与资源掠夺。即便按照刑法溯及力原则,2021年新增的“冒名顶替罪”无法直接适用,但顶替者伪造证件、冒用身份的犯罪行为始终处于持续状态,其法律责任不应因时间流逝而湮灭。

事件曝光后,当地卫健委虽开除顶替者并撤销其学历,但刑事追责却陷入僵局。孟州市公安局“不立案、不出具文书”的模糊态度,折射出某些地方在历史积案处理中的消极心态。法治社会要求司法程序必须直面历史遗留问题,即便超过时效,也应依法作出明确结论,而非以“年代久远”为由搁置争议。公众期待的不是“和稀泥”式的妥协,而是清晰的法律判定与责任厘清。

顶替上学案往往涉及档案篡改、身份造假等系统性问题,单靠受害者个体维权难以撼动。沁阳此次成立多部门联合调查组,体现出官方直面问题的决心。后续处理必须深挖“保护伞”“关系网”,对每一个环节的责任人依法追责。更重要的是,应建立历史积案常态化追责机制,借助数字化档案管理与跨部门协查,让教育公平不再因时空阻隔而打折。

从曾经报道的多起顶替事件来看,身份顶替的黑色链条始终在刺痛社会神经。法治文明拒绝“过期免责”的逻辑,唯有以刚性制度穿透时空迷雾,才能真正确保每个公民的权益不被历史尘封,让公平正义始终闪耀在法治的天空之下。对五旬辅警来说,半生错位的命运无法逆转,但迟到的正义不应缺席。这既是对于个体尊严的维护,更是对法治底线的守护。

全面取消“仅退款” 是大势所趋

□苑广阁

近日媒体报道,拼多多、淘宝、抖音、快手、京东等多个电商平台将全面取消“仅退款”,原有的“退款不退货”申请,将交由商家自主处理。这意味着,“仅退款”在2021年时被拼多多率先推出,后在2024年时被京东、淘宝、抖音、快手等相关平台相继引入,历时四年正式迎来落幕。(4月23日《扬子晚报》)

“仅退款”这一曾被誉为电商平台保护消费者权益利器的政策,在经历四年跌宕起伏后终于迎来落幕。从拼多多的首创到全行业跟风,再到如今各大平台相继取消,这一政策的生命周期折射出中国电商行业从粗放扩张到精细化运营的深刻转型。“仅退款”的退场不是消费者权益的倒退,而是电商治理从简单粗暴走向成熟理性的必然选择,标志着平台开始寻求消费者与商家权益的平衡。

“仅退款”政策诞生之初确实有其积极意义。在电商交易中,消费者处于信息不对称的弱势地位,“仅退款”通过降低消费者维权门槛,有效遏制了部分商家的不良行为,形成了“劣币驱逐良币”的反向机制。数据显示,该政策实施后,电商平台商品描述相符度明显提升,消费者满意度也有所改善。

然而,任何制度设计都难以避免被钻空子的风险。“仅退款”政策在实施过程中逐渐暴露出严重的设计缺陷,它过度倾斜于消费者一方,而忽视了商家的合理权益。一些“羊毛党”利用平台规则漏洞,即使收到完好商品也恶意申请“仅退款”;更有甚者,形成了传授“薅羊毛”技巧的黑色产业链。这种“过度保护”破坏了公平交易的基础,最终损害的是所有市场参与者的长远利益。

平台将“仅退款”决定权交还商家,这一转变具有多重积极意义。首先,它体现了对市场规律的尊重。在正常商业逻辑中,退货退款本应是买卖双方协商的结果,平台越俎代庖强行介入,实际上扭曲了市场自我调节机制。其次,这一调整有助于重建健康的平台生态。当商家不再因不合理的政策而蒙受损失,其提供优质商品和服务的积极性将大大提高,最终受益的仍是消费者。最后,取消“仅退款”能够有效遏制职业“羊毛党”的套利空间,净化网络消费环境。

一个健康的电商生态,应该建立在权责对等、相互尊重的契约精神基础上。“仅退款”政策的兴衰给中国电商行业上了宝贵一课:良好的商业生态需要平衡各方利益,任何单边倾斜的政策都难以持久。平台作为市场规则的制定者,其责任是构建公平、透明、可持续的交易环境。取消“仅退款”不是终点,而是电商治理走向成熟的起点。在这个意义上,我们或许可以期待一个消费者理性维权、商家诚信经营、平台公正仲裁的新电商时代的到来。

把“关键小事”办成“暖心实事”

□周培尧



中国晚报优秀专栏

接送孩子上下学关系千家万户,也困扰着许多家庭。从家门直通校门的点对点服务,确保了学生们“安全、便捷、高效、准时”的出行体验,泉州一中(东海校区)两条通学定制专线因此赢得了广泛好评。

公交通学专线的开通,减少了学生独自上下学的安全风险,缓解了校门口的交通拥堵,减轻了家长接送的负担,可谓一举多赢。特别是在教育焦虑较为普遍的当下,从破解一件件“关键小事”做起,以优质的公共服务化解家庭的后顾之忧,对缓解社会焦虑、提升社会生育意愿都能起到正向的促进作用。

除了中心市区泉州一中(东海校区)的两条公交通学专线外,据本报记者了解,本学期伊始,石狮公交公司新增了25条通学定制公交专线,有效满足了6所学校的学生出行需求;德化县推出的红色护学号学生专线,也显著缓解了校门口的交通压力;此外,

洛江区与台商投资区亦有学校开通了定制公交服务。从中心市区到各县(市、区)乃至边远乡村,公交通学专线的逐步推广,既为家庭解忧又为社会纾困,彰显着泉州这座城市独有的温度。

更值得称道的是,公共服务在不断拓宽服务半径的同时,也以科技赋能提升着服务的精准度。比如泉州一中(东海校区)的公交通学专线,首创家校双向互动平台——建立专项服务群,实时同步发车情况,答复家长相关咨询,让家长吃下“定心丸”。此外,还通过“智慧调度系统”实现客流精准预测,让服务实现点对点的同时,更做到了贴心。可见,公共服务主动问需于民,破解教育痛点、难点和堵点的同时,也有利于提升自身服务能力。

也正因此,为破解“接娃难题”,我市除了开通公交通学专线外,亦有不少创意十足的暖心设计落地实施。比如晋江市第四实验小学在全国首创的“叫号接娃”模式,就赢得家长赞声一片。这一模式不仅实现了动态错峰放学,还保证家长可实时查看班级放学状态,在缓解校园门口交通拥堵老问题的同时,也有力促进了家校关系和谐。这些生动的实践告诉我们,以服务创新去推动教育管理理念更新,需要的是实实在在的行动。

教育作为一项涉及面广、影响大的民生工程,事关万千家庭的幸福和学生的健康成长,作为一个系统性工程,不可能依靠单方力量去推进,唯有形成社会合力,才能夯实基底筑就未来。但现实是,长期以来教育问题的解决与推进主要围绕学校展开,家庭与社会往往处于从属地位,这一现状已经明显不适应我国教育生态结构的变化。当下,构建家庭、学校、社会协同合作、良性互动的教育体系已是当务之急,而立足教育发展的新阶段,集思广益去解决民众的急难愁盼问题,不仅更能提升人民群众的获得感与幸福感,也是写好教育优优提质这篇大文章的内在要求。

想都是问题,做才是答案。真正的协同育人,不是家庭、学校、社会三方力量的简单叠加,而是形成主动作为的有效机制。进而言之,当面对诸如孩子上下学这样的“关键小事”时,家庭、学校、社会从各自为战走向“同轴共转”,着力把它办成“暖心实事”,并使其成为撬动民生发展与社会进步的重要支点,构建良性的教育生态就能从“纸面”落到“地面”。周培尧



温陵茶座

“拒绝上学”门诊

□本期主持:周培尧

北京儿童医院于2024年6月开设“拒绝上学”门诊,仅10个月接诊近一万人次,甚至一号难求。网友表示,该门诊能够提供针对性的治疗和干预,但也有人认为,要真正解决孩子厌学这一问题,还需要学校和家长构建更具温度的支持网络。您认为呢?

精准治疗 缓解压力

@陈卫中: 儿童心理健康是个越来越严重的问题,也是个专业性极强的问题。家长工作压力大,缺乏心理学方面的专业知识,面对“拒绝上学”的孩子往往束手无策。医院开设这样的门诊是“对症下药”满足社会的需求,这一创新做法应该得到鼓励,学校也应该高度重视儿童心理健康问题,各方面同向发力方能治标治本。

@刚柔: 孩子拒绝上学,背后有着生理、心理、家庭、社会多方面复杂成因。门诊的专业医生能精准判断孩子拒绝上学的根源,通过心理和药物治疗等手段,为孩子缓解心理压力、重塑积极心态,进而为家长提供科学指导,帮助他们调整教育方式,改善亲子关系。

@明天的我: 拒绝上学,是因为各种原因导致孩子心理出现了困扰和障碍。比如作业太多太难,家长对成绩的要求过于严厉,受同学欺凌不敢声张,或者被老师有意无意伤了自尊等。这些“心理疙瘩”必须及时解开,否则不仅影响学习,还会严重影响孩子的性格。“拒绝上学”门诊可以帮助家长和孩子找出问题原因,提供针对性的治疗和干预,让孩子的心理重获健康。

手段单一 难以治本

@不懂: 孩子厌学的原因复杂多样,若仅通过门诊进行个体化干预,无异于将社会责任转嫁给医疗系统,甚至可能让儿童被过度“病理化”。事实上,许多孩子厌学是对不合理环境的正常反抗,如学校填鸭式教学、同学霸凌或教师惩戒不当等,但门诊无法改变这些外部因素,医疗介入可作为辅助手段,但若忽视结构性问题,恐难治本。

@孤灯下亮: “拒绝上学”门诊有其存在的价值,但单靠门诊解决孩子厌学显然力不从心。实际上,解决厌学问题既需要对症下药,也需要对因施治。如学业压力、校园暴力,还有家庭期望超出合理区间等,都会影响孩子心理健康,降低上学的意愿。只有多方齐下,形成釜底抽薪的合力,激发孩子内在的学习动力,从而为青少年走进校门营造适宜的环境,才是治本之法。

@摇摇: “拒绝上学”门诊只是为类似心理案例提供了诊疗渠道,病理型问题或许可以医疗介入,若是情境型问题更多需要家庭和学校的非医疗调整。总结来说,该门诊应成为“家校医社”联动链条的一环,学校可建立心理疏导机制,社区提供家庭教育指导,避免将所有压力集中于医院。唯有加大公共心理健康服务投入,让医疗干预与社会支持并举,从预防端减少厌学行为,方能实现标本兼治。

多方合力 助力成长

@泥河牧歌: 孩子厌学原因是多方面的,医学干预或药物介入治疗,多是从调理情绪上入手,但要解决孩子厌学的问题,还是得从主因上入手,引导孩子在精神层面上充分感受学习的愉悦感和成就感,学校和家长形成合力调整教育方式和方法,把课堂知识融入孩子的生活中来,以此激发其求知欲才是好办法。

@曹建明: 孩子产生厌学情绪,固然有心理方面的因素,通过医院的“拒绝上学”门诊进行心理干预,可能会产生一些效果。但厌学的本质还需要学校教育方面的改进,杜绝校园欺凌现象,根据学生的接受能力进行更多差异化的教学,通过寓教于乐的教育方式激发学生的学习动力,让每一个学生感受到公平公正的学习氛围,从而增强信心,融入集体、解开心结,以确保健康成长。

@四川黄根华: 拒绝上学往往是孩子心理问题的外在表现,可能是焦虑、抑郁等情绪在作祟。心理健康教育在孩子成长中至关重要,却常被忽视,学校应将心理健康课程落到实处,配备专业心理教师,定期开展心理辅导活动;家长要敏锐察觉孩子情绪变化,发现问题及时沟通,必要时寻求专业帮助;社会也要提供更多心理咨询资源,让孩子快乐学习、茁壮成长。

下期茶座

组建家长群、给家长寄成绩单、学生未经允许不准出校门……据半月谈报道,近年来,一些高校的新校规屡屡引发社会对于高校管理“中学化”的讨论。不少大学生认为自己已经是成年人,不该被“圈养”,而受访高校老师则表示,这是为解决部分大学生缺乏自律性和责任心的无奈之举。对此现象您怎么看?下期茶座,邀您聊聊“大学管理‘中学化’”这个话题,您可在“温陵茶座”新浪微博留言,也可加入QQ群299935398参与讨论。

社会呼唤更多“挺身而出”

□吴志明



近日,北京地铁5号线一段乘客冲突视频刺痛了公众的神经,也引发广泛热议。视频中,一名身穿黑色上衣的男子因为邻座乘客衣服沾灰,便恶语相向,肆意辱骂,尽显歧视与傲慢。面对这一场景,多数乘客选择沉默,唯有一名女乘客挺身而出:“你要是不愿跟他挨着,就别坐这儿了,我愿意跟他挨着。”这一冷一暖的对比,恰似一面多棱镜,映照出人间百态、人性参差。在这个价值多元的时代,我们比任何时候都需要这样的“挺身而出”。

女乘客的挺身而出固然值得点赞,然而更值得我们思考的是:在长达数分钟的辱骂过程中,为何只有她敢发声?须知这种集体性的道德麻木比个别恶行更为可怕,它构成了滋生不文明行为的温床。当“各人自扫门前雪”成为处世智慧,公共空间就会沦为文明的真空地带,让恶行在冷漠中滋生蔓延。女乘客的举动之所以珍贵,在于打破了“事不关己”的惯性思维,用行动传递了一个信号——公共空间的安全与和谐需要每个人的维护。

显得尤为难能可贵。她的“挺身而出”,用实际行动诠释了公民对公共秩序的责任担当,她维护的不仅是那个农民工的尊严,也是这个社会应有的温度和良知。

“我愿意挨着他!”这句话简单直接,却充满力量。它传递的信息是:劳动不分贵贱,人格没有高低。这样的“挺身而出”,是社会文明进步的鲜明标识,也是构建和谐社会的坚实基石。

女乘客的挺身而出固然值得点赞,然而更值得我们思考的是:在长达数分钟的辱骂过程中,为何只有她敢发声?须知这种集体性的道德麻木比个别恶行更为可怕,它构成了滋生不文明行为的温床。当“各人自扫门前雪”成为处世智慧,公共空间就会沦为文明的真空地带,让恶行在冷漠中滋生蔓延。女乘客的举动之所以珍贵,在于打破了“事不关己”的惯性思维,用行动传递了一个信号——公共空间的安全与和谐需要每个人的维护。

当然,社会文明的进步,终究要靠无数普通人的“挺身而出”,而这需要制度保障与文化培育的双向发力。一方面,要通过法律划定言行边界,让“衣着歧视”“语言暴力”等隐性霸凌受到应有惩戒,为善行“撑腰”,当善行得到社会系统的正向反馈,挺身而出就会从偶然事件转化为常态选择。另一方面,需在教育中植入公共精神基因,让“守望相助”成为文化自觉。当然,还可以采取更严厉措施,将公然侮辱他人的行为纳入个人征信系统,建立不文明行为“黑名单”制度,让施暴者处处受限。更重要的是,要在全社会范围内重塑劳动光荣的价值理念,让每一个劳动者都能挺直腰板做人。

这起事件最后以黑衣男子被行政拘留告终,但留给我们的思考远未结束。一个文明的社会,不仅需要法律的约束,更需要每个公民自觉的道德担当。女乘客用行动证明:文明社会的温度,往往就体现在这些细微的“挺身而出”之中。每个人都是文明生态的构建者,当越来越多的人愿意成为“愿意挨着”的那个人,每一个微小的善举,都会成为投向文明湖面的星光,终将在岁月的沉淀中,汇聚成照亮人间的银河。

